

四川省地方志工作简报

第 36 期（总第 768 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 4 月 14 日

【特别关注】

邓瑜率队赴达州调研地方志工作

4月8—11日，省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜率调研组赴达州市及宣汉县、开江县、大竹县、渠县，调研了解扶贫志、教育志鉴、镇村志编纂及史志文化宣传弘扬等情况。省地方志办综合处、市县志工作处、省情信息工作处有关人员参加调研。

调研组先后深入罗家坝遗址博物馆、四川文理学院、大竹县地方志编纂中心、中国汉阙文化博物馆、渠县天星街道滨江社区史志阅览室、渠县中学等地调研，并在宣汉县和大竹县召开座谈会，了解有关志鉴编纂和宣传弘扬等情况。

邓瑜对达州市及各县（区）党委、政府对地方志工作在经费保障、人员配备上给予的大力支持表示感谢，对达州市各县区在

乡镇志编纂、地情资源开发及宣传弘扬方面取得的成绩予以肯定。

就下一步修志编鉴和宣传弘扬工作，邓瑜提出五点要求：一是大力推进乡镇（街道）志编纂，突出乡镇特色，在抓进度的同时严把质量关，做到质量进度两手抓两手硬。二是加快推进扶贫志编纂，确保年底完成编纂任务。三是积极推进教育志鉴编纂，特别要抓好办学历史悠久，文化底蕴深厚的学校的修志工作。四是充分发挥史志阅览室的阵地作用，规范史志阅览室建设管理，丰富藏书，把可读性强的地方志成果呈现于公众视野，为爱好地情文化的读者提供更好的服务。五是进一步加强地情资源开发利用与史志文化宣传弘扬，积极组织拍摄并报送地情短视频，用人民群众喜闻乐见的方式传播史志文化。

调研中，邓瑜与达州市委党史和地方志研究中心主任李洪卫，宣汉县县委常委、常务副县长李静，开江县县委常委、常务副县长张贤波，大竹县县委常委、常务副县长王晴，渠县县委常委、副书记袁韬就地方志工作进行了交流或座谈。宣汉县、开江县、大竹县、渠县地方志机构主要负责同志参加调研或座谈。

（省地方志办）

【市州动态】

广元市“三举措”抓实史志宣传教育

广元市地方志编纂中心立足实际，创新思路，通过“三举措”扎实推进史志宣传教育工作。

创新载体，打造宣教矩阵，扩大史志宣教影响。构建“线上+线下”立体化宣教矩阵。线上，依托微信公众号、短视频平台等新媒体渠道，联合推出史志学习专栏，以图文、视频等生动形式普及史志知识。线下，在城乡社区、学校、机关和企事业单位打造“史志文化墙”“史志书屋”等实体阵地，让史志知识进入日常生活；结合旅游线路开发，将史志宣教融入文旅体验，增强互动性和感染力。定期举办“史志进基层”活动，开展史志“七进”宣讲，通过流动展览、专题讲座、知识竞赛等形式，推动史志宣传教育深入群众、深入人心。

厚植资源，强化内容供给，提升史志宣教深度。深入挖掘地方史志资源，编纂《广元改革开放口述史》等通俗读物，以生动案例和详实史料增强可读性。加强与高校、档案馆、图书馆等机构合作，联合开展“传承中华优秀传统文化”“红色资源保护开发利用”“古树名木保护”等专题研究，《关于整理集成广元方志的建议》经市委常委会研究，已出版 18 册近 420.6 万字的《广元历代方志集成》。围绕乡村振兴、基层治理等重点工作，研究形成《关于广元市推动红色美丽村庄建设的思考》《乡村振兴视域下文化资源产业化的路径建议》等资政报告，为党委政府决策提供有益借鉴。

分层施策，精准覆盖受众，增强史志宣教质效。针对不同群体的特点和需求，分类施策，推动史志宣传教育精准化、分众化。面向党员干部，将地方史志纳入党校培训课程；面向青少年群体，联合教育部门，开展史志文化进校园活动，组织全市“三色”（红

色文化、绿色即生态文化、古色即历史文化)研学主题活动,把史志宣传教育纳入德育课程,通过主题班会、研学实践等形式,培养青少年的历史兴趣和爱国情怀;面向基层群众,利用传统节庆、文化下乡等活动,以情景剧、红色歌曲等群众喜闻乐见的方式,让史志知识更接地气、更易传播。

(广元市地方志编纂中心)

内江、南充等地积极开展史志“七进”

3月19日,内江市委党史地方志研究室与市东兴区政协文史委开展图书互赠活动。双方互赠《四面八方东兴人》《记者丰碑——范长江》等6种东兴区文史图书2套,《内江市志(1935-2006)》《三线建设在内江》《成渝铁路在内江》等史志书籍13种,并围绕史志文化研究进行研讨交流,就深度合作、整合力量、资源共享、成果共享等事宜达成共识。

3月31日,内江市委党史地方志研究室主任到市委党校作地方历史文化宣讲,以“品味甜城——探寻内江文化密码”为题,围绕成渝之心的内江、历史悠久的内江、文化繁盛的内江和甜蜜幸福的内江4方面为学员进行详细解读。市委党校县级进修班、企事业单位进修班和科级进修班3个主体班学员120余人聆听讲座。

3月27日,南充方志大讲坛第14期宣讲来到高坪区会龙镇御史中小学校。宣讲老师结合乡镇小学教学资源和课程设置特点,量身打造《志载南充·志在家国》课程,以《南充市志》为基础,

结合南充历史重大事件、历史名人故事，为同学们生动讲解南充得名由来以及南充古今变迁。沉浸式文化宣讲、互动式历史课堂等形式，让同学们在轻松愉悦的氛围中领略家乡文化魅力。

4月9日，成都市新都区地方志办公室通过“香城宝地——新都‘香’从何来”专题文化讲座，为区教科院附属小学300余名师生生动诠释了新都独具特色的“三香文化”。讲座采用生动图文、视频和趣味互动等形式，通过“花香”“书香”“佛香”三个篇章系统梳理了新都区深厚的历史文化底蕴，让青少年在沉浸式体验中增进对新都本土文化的认知与热爱。

4月8日，盐亭县地方志办公室向云溪实验中学图书馆及学生代表赠送《盐亭年鉴》等史志书籍50余册。赠书仪式后，县地方志办以“传承弘扬袁诗荛精神，做新时代的追梦少年”为题，为师生们详细介绍革命烈士袁诗荛的生平、斗争事迹、精神内涵与历史启示，并穿插互动问答，引导学生们思考“新时代青少年如何传承弘扬袁诗荛革命精神”，厚植青少年红色基因。

3月26日，梓潼县地方志编纂中心主任受邀走进县委党校，以《千年沧桑话梓潼》为题，为2025年中青年干部培训班学员作专题授课。课程围绕“千年梓潼 小城大美”“革命老区 红色梓潼”“群贤荟萃 人文梓潼”3大主题，系统梳理梓潼县跨越千年的历史脉络，生动讲述梓潼作为革命老区的红色印记和英雄故事，并深入阐释梓潼厚重的人文底蕴与杰出历史人物对梓潼发展的深远影响。通过详实的史料、鲜活的案例，学员们深刻感受到梓潼的

历史之美、红色之魂与文化之韵。

4月2日，乐山市五通桥区史志文化进校园活动在东辰外国语学校报告厅举行。区委常委、组织部部长陈雨，区委常委、宣传部部长郑重参加活动。活动通过“课堂式”宣讲、访谈对话、诗歌朗诵等多元形式，从历史、现在、未来三个维度，将盐业文化基因转化为思政育人力量，为全区500余名师生和区内部分企业代表呈现了一场有知、有质、更有智的史志文化课。区直相关部门负责人，新华文轩、永祥新能源、福华通达有关负责人，全区中小学校校长，部分学校思政课教师参加活动。

4月2日，以“赓续普州千年文脉·共谱安岳文化华章”为主题的史志“七进”之“安柠石光 岳传经典”优秀传统文化进校园活动启动仪式在安岳县九韶小学操场举行。活动现场，县地方志办向贾岛小学赠送市（县）志和年鉴50册。

〔综合相关市、县（区）信息〕

乐山、甘孜积极推进所属县（市、区） 地方综合年鉴2025卷编纂篇目审查工作

乐山市委党史和地方志研究室高度重视、周密部署、多措并举，3月底高质高效完成了县（市、区）地方综合年鉴2025卷编纂篇目审查工作。专题研究，分组负责。召开会议专题研究年鉴编纂篇目审查工作，组织科室骨干人员，分三个审查小组对11个县（市、区）综合年鉴2025卷编纂篇目开展审查，明确专人汇总

梳理审查意见，单位主要领导总把关。严格对标，规范要求。严格对照中指组《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》，省地方志办《关于实施地方志工作质量提升行动的意见》《关于提升地方综合年鉴编纂质量的意见》《关于加强全省地方志事业品牌建设的意见》《四川省综合年鉴质量体系建设纲要（试行）》等规定，结合四川年鉴精品工程相关规范，明确审查标准，认真开展审查工作。点面结合，全面审查。从面上入手，综合审查县（市、区）综合年鉴 2025 卷编纂篇目分类是否合理、领属是否得当、层级是否清晰、特色是否凸显等。从细节着力，详细审查类目内容是否全面系统、条目标题是否准确规范、编排顺序是否符合惯例、内视信息是否痕迹明显等。及时反馈，立行立改。3 月底完成县（市、区）综合年鉴 2025 卷编纂篇目审查，形成审查意见函 11 份、1 万余字，涵盖层次不清晰、标题不完善等问题 100 余项，并点对点反馈给县（市、区），要求县（市、区）对照审查意见，举一反三，结合实际充分吸收采纳意见建议，不予采纳的需说明原因。

近日，甘孜州地方志办公室组织相关科室及业务人员对全州 18 个县（市）2025 卷年鉴篇目开展全面审查。强化部署，规范审查流程。通过对照《四川省综合年鉴质量体系建设纲要（试行）》和对标精品年鉴篇目设置，明确审查重点，对各县（市）2025 卷年鉴篇目进行逐项审查，确保审查规范有序。强化重点，提升审查质效。突出“三性”要求，突出科学性，审查篇目结构逻辑性与

分类合理性；突出完整性，确保覆盖年度重大事件和经济社会发展各领域；突出规范性，严格审查表述方式与编纂规范。针对结构碎片化、分类不合理等共性问题，提出“一县一策”整改建议，强化地方特色类目、分目设置比例。强化机制，深化整改落实。累计发现梳理问题 200 余条，形成反馈意见 1.2 万余字。通过“问题清单+整改意见”形式，在全州业务工作推进座谈会现场进行反馈，督促各县（市）完善编纂机制、修订篇目大纲。后续将持续开展质量抽查，采取“质量评分+等次评定”，对综合评分 80 分以下的年鉴进行通报，推动县（市）综合年鉴编纂质量整体提升。

（综合乐山市、甘孜州信息）

乐山市市中区史志成果走进两会

3月29—31日，乐山市市中区两会召开。区地方志研究室向人大代表和政协委员赠阅《乐山市市中区年鉴（2024）》《乐山县商业志（1910—1979）》等史志书籍。

（乐山市市中区地方志研究室）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025 年 4 月 14 日印发

（共印 3 份）